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https://www.100test.com/kao_ti2020/58/2021_2022__E8_AF_B4_E

8_AF_BE_E6_8C_87_E5_c38_58928.htm 教学目标： 1、学习文

中出现的“不谙世故、凄怆、邂逅”等生字词。 2、讨论理

解文中勒罗受雇送别的感情问题，体会散文所蕴含的对生活

的深刻思考的问题。 3、在阅读课文的过程中发现问题，提

出问题，训练学生良好的阅读习惯。 教学难点:对勒罗受雇送

别的感情问题的理解 课时安排:2课时 教学过程： 一、导入新

课 同学们有没有给亲人朋友送行过？有没有接受过亲人朋友

的送行？在送行亲人朋友时，在接受过亲人朋友的送行时，

你们有什么发现和感触？谁来说说你们发现和感触？ （让学

生说说他们在送行亲人朋友和接受过亲人朋友的送行时的发

现和感触，老师也可以适时谈谈自己的感触） 好，下面我们

一起来学习英国漫画家、作家马克斯比尔博姆用漫画眼光看

送行的这篇幽默散文《十三 送行》。看看漫画家比尔博姆对

送别有什么发现和感触。 二、了解作者，初读课文 1、首先

请同学们齐读课文注释①，谁能说你从注释①中搜集到了哪

些有关作者的信息？(板书) 名：马克斯比尔博姆 地：英国 作

者 时：十九世纪 评：漫画家、作家 作：《马克斯比尔博姆文

集》 2、下面请同学们默读课文全文，边读边完成下列任务

： ①圈划文中出现的生字词，结合上下文思考其意思。 ②初

步感知课文内容，文中都写了哪些人的送别？有什么不同？ 

③在阅读课文的过程中发现了什么问题，并向大家提出来，

我们共同来讨论。 三、检查学生初读课文完成任务情况： 1

、学习生字 ①不ān谙世故：不熟悉人情世故。 ②凄chuàng



怆：凄凉，悲伤。 ③xiè邂hòu逅：偶然遇见久别的亲人、

朋友。 ④不可思议：不可想象，不可理解。 ⑤溢于言表：感

情流露在言辞、表情上。 2、古人说“疑为学之始”。说的

是，读书要善于发现，善于发问，善于独立思考；在阅读课

文的过程中，产生疑问，正是独立思考的结果，也是真正的

独立学习的开始。同学通过阅读本文，产生了什么疑问，发

现了什么问题？请向全班同学提出来，我们共同来讨论解决

。 四、挑生分段朗读课文，解决学生提出的问题。 (把同学

提出的问题分类，交给学生分组讨论，老师启发、点拨，引

导学生从联系课文内容，联系生活实际中寻找依据，解决问

题) 五、提出下列问题，引导学生理解课文内容： ①散文的

题目《送行》，围绕题目，全文都写了谁的送行？送别的对

象分别是谁？ (我们送行起身前往美国的朋友，勒罗送行来英

国旅行不相认识的美国小姐) ②这两种送行，在送别目的、送

行场面、送行效果等方面分别有什么不同？ (板书) 局促不安 

我们送行远行的朋友 说多余的话 (真 情) 强作欢颜 感人的表

情 勒罗送行陌生的小姐 给予最好的忠告 (受 雇) 热切地说 ③

我的朋友即将起身前往美国，做为朋友，我们心中都充满了

恋恋不舍的情感，可是在车站给他送行时，为什么显得那么

拘谨、尴尬、局促不安，只好强作欢颜，说可有可无的多余

的话话？ ④勒罗给见面不到半小时的来英国旅行的美国小姐

送行，却显得大方、自然、真诚、神采奕奕，临别赠言从他

口中一泻而出，同学们能说说这是为什么吗？ ⑤对于勒罗在

给美国小姐送行过程中的表现，同学们是怎样评价的？勒罗

的眼泪是不是他真实感情的流露？请同学们说说你们的看法

，并说明的理由。 （这是开放性的问题问，只要学生的意见



观点能言之成理，言之有据老师都要加以肯定。当学生思路

堵塞时，老师可从联系课文内容，联系生活实际中引导学生

） 参考观点举例： 1、勒罗的眼泪是他真实感情的流露。首

先，从课文中描写他送行时行动的语句“热切地说着什么”

“他眼里深挚的慈爱实在动人”“临别赠言从他口中一泻而

出”当列车就要开时“双手仍紧抓那个年轻的美国人”“又

冲上前去，小声地最后再叮咛几句”“我发现他确实泪水盈

盈”可以看出这他真实感情的流露，因为言为心声，外在行

为是感情的自然表露。其次，从联系生活实际中我们也强以

这么认为，人是最富有同情心。从散文提供的情节中，我们

知道，美国小姐是一个人到英国旅行的，在英国没有亲人、

朋友，勒罗看到美国小姐形只孤单，在英国不相认识任何人

，想到她在漫漫的旅途中，将孤独寂寞，于是唤起他的同情

心。不过，勒罗的眼泪，不是惜别的泪水，而是同情产泪水

。 2、勒罗的眼泪不是他真实感情的流露。理由是：①勒罗

只是一名受雇于“英美社交处”的送行员，他给美国小姐送

行并不是出于友情、亲情，而是为了赚取送行费，一个为了

赚钱目的人送行，当然没有真实情感流露了；②勒罗是半小

时前才见面的，也就是说他们之间是陌生人，勒罗怎么会对

一个陌生人产生真实送别的情感，流下惜别的泪水呢？(我发

现他确实泪水盈盈，你认为他流的是什么泪水？)职业性的泪

水。 3、勒罗的眼泪是演员进入角色后的真实感情的流露。

课文中勒罗说他是在演戏，并且说“没有感情演不成戏”。

演员也常常说这么一名话“进入角色，出不来”在送行过程

中，勒罗已经把自己当成美国小姐的父亲或她的亲朋好友来

表演，由于“他是优秀演员”，他进入美国小姐父亲的角色



，他想到女儿即将离自己，非常担忧女儿在外的日子，于是

反复叮咛，提出旅途中的最好的忠告，并且恋恋不舍，于是

不由自主地流下了惜别的泪水。当然，这不是现实中勒罗的

惜别之泪，而是表演“月台父女送别”这一出戏中的父亲这

个角色对戏中女儿的惜别之泪，可以把这种泪水叫做：戏中

父亲的角色之泪。 六、学生自由朗读课文，积累词语 老师说

过“学文如堆沙”。学习一篇课文，不仅要领会课文的内容

，而且要掌握积累所学课文中词句，为今后的读写打基础，

下面，请同学们再读课文，划出文中的词语，然后全班交流

。 1、学生自由朗读课文全文，圈划文中词语，并挑生读一

读所划的词语。 2、全班学生齐读256页词语表中词语。 七、

小结归纳，总结本课学习内容和学习情况(略) 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


